
Verbale della Seduta Consiliare del 06 giugno 2023 – N. 15 
 
L’anno 2023, il giorno 30 maggio, alle ore 15,15 in presenza presso la Aula Cafiero nel 
Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione del Presidente (prot. 5452/2023) sul 
seguente ordine del: 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

5. Verifica e provvedimenti relativi a precedenti convocazioni ex art. 29, comma 6 

L. 247/2012;  

6. Aggiornamento morosità in corso; 

7. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

8. Deleghe: determinazioni; 
9. Comunicazioni dei Consiglieri; 

10. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

11. Varie ed eventuali. 

si è riunito alle ore 15.15 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati: 

 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente 

 Avv. MENSITIERI NATHALIE Consigliere Presente 
 

MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

  Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Assente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente 

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente 

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente 

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente 

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Assente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente 

Avv. 
FOGLIA MANZILLO 
ROBERTA 

 
Consigliere 

Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente 



Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Assente 

 
 
Il Presidente commemora il collega Avv. Cantore Gerardo Maria deceduto di recente. 
Il Presidente commemora il collega Avv. Renato Santoro anch’egli deceduto. 
 
CAPO 1 - Comunicazioni del Presidente 
5645/2023: Il Presidente illustra il Decreto n. 187/2023 - Digitalizzazione atti e provvedimenti 
cartacei presso gli Uffici del Giudice di Pace del Circondario di Napoli. MODALITA' 
ATTUATIVE 
5774/2023: comunicato stampa | OCF che chiede “intervento urgente e maggiori chiarimenti 
sui nuovi giudizi di separazione e divorzio” al Ministero Della Giustizia: il Consiglio aderisce 
all’iniziativa dell’OCF. 
5635/2023: Nulla osta/autorizzazione all'intitolazione aula di udienza del Giudice di Pace di 
Procida in memoria dell'avv. Intartaglia Antonio: Il Consiglio fa propria la proposta ed 
esprime parere favorevole. (Si comunichi) 
5651/2023: Comune di Cesa - richiesta pubblicazione avviso short list avvocati PER 
INCARICHI LEGALI PRESSO IL COMUNE DI CESA e schema di domanda: Il Consiglio si 
riserva di assumere opportune decisioni all’esito delle valutazioni espresse dai delegati 
sull’Equo compenso.  

 
Capo 2 - Comunicazioni del Consigliere Segretario;  
Vi rappresento l’istanza pervenuta in Consiglio da parte della giovane praticante omissis 
che poiché è iscritta con il solo cognome omissis a seguito della intervenuta adozione, di 
cui fornisce prova documentale, richiede l’aggiunta dell’altro cognome omissis. Si provvede 
ad annotare e a  comunicare la relativa modifica. 
Inoltre propongo di valutare alcune iniziative rispetto alla problematica in itinere riguardante 
la disciplina di stabilizzazione dei giudici onorari che sta determinando rinvii intollerabili e 
gravemente dannosi per gli avvocati ed i cittadini.  
Lasciano momentaneamente la seduta  per ragioni di opportunità i Consiglieri Armiero e 
Bellecca. 
La mia proposta è quella di chiedere al Ministero chiarimenti in merito all’interpretazione 
della normativa relativa al regime da applicare di non esclusività o meno nel regolare la loro 
attività in udienza ,per cui si auspica che l’interpretazione da darsi sia nel senso  che per chi 
non sceglie il regime esclusivo ma appunto quello di non esclusività per il quale è previsto 
che abbia solo due impegni a settimana si intendano come due giorni di udienza. 
Il Consiglio approva la proposta con delibera immediatamente esecutiva. 
In applicazione dell’art. 30 L. 247/12 che prevede la possibilità di istituire lo sportello del 
cittadino proporrei di istituire tale servizio presso il consiglio previa verifica delle modalità da 
organizzare con il supporto della segreteria amministrativa. Il Consiglio ritenendo lodevole 
l’iniziativa l’approva all’unanimità.Le modalità esecutive seguiranno il regolamento CNF n. 
2 del 2013. 
 
 
Capo 3 - Comunicazioni del Consigliere Tesoriere  
Vil Consigliere Tesoriere porta all’esame del Consiglio la posizione di alcuni avvocati morosi 
chiedendo che venga adottato il provvedimento di sospensione ex art. 29 non essendo 



l’assenza di una casella pec, la casella pec piena o  la mancata notifica presso lo studio 
professionale dal quale l’avvocato risulta trasferito valide motivazioni per non deliberare la 
sospensione degli avvocati morosi .   
Dopo una ampia discussione il Consiglio decide, per maggiore cautela, di tentare la notifica 
presso la residenza dell’iscritto. 
Il Consigliere Tesoriere e il Consigliere Arcella insistono nel ritenere  per eseguita  la notifica 
a mezzo pec nel caso in cui la mancanza di diligenza del destinatario ha impedito il regolare 
completamento del procedimento notificatorio essendo la casella di posta piena.  
Il Consiglio si  riserva di decidere  sulla validità della notifica della casella pec  piena .  
Per gli altri fascicoli ove la notifica della convocazione è regolare  
Il Consiglio, preso atto della dichiarazione resa dal responsabile del procedimento Cavalier 
Dottor Ivan de Gennaro ed in particolare quelle relative a:  

1) regolarità delle notifiche  

2) esistenza del credito nei termini così come indicati nella scheda istruttoria, del 

mancato riscontro dell'assenza della contestazione e dell'esito negativo della 

disposta comparizione  

Delibera 

all'unanimità dei presenti la immediata sospensione amministrativa ex articolo 29 

della legge 247 2012 dell'avvocato...  

Manda alla segreteria per gli adempimenti consequenziali.  

 

Capo 4 - Comunicazioni dei Vice Presidenti 
Il vicepresidente Cavalli comunica di essere stata delegata dal presidente a partecipare 
all'assemblea indetta dalla ANM, giunta sezionale di Napoli, per il giorno giovedì 8 giugno 
c.a. a seguito del caso USS. Il consigliere Cavalli condivide con il consiglio la posizione che 
assumerà rispetto alla vicenda e concorda che non entrerà nel merito di eventuali iniziative 
che l'ANM intenderà adottare. 
 
CAPO 9 Comunicazioni dei Consiglieri; 
Intervento Consigliere Landolfo. 
Rilevo che ancora non è presente in bacheca la pergamena con i nominativi del nuovo 
Consiglio e sarebbe opportuno affiggerla anche per favorire i terzi. 
In merito alla richiesta del passaggio pedonale a Piazza Cenni occorrerebbe fare una 
richiesta più circostanziata giacchè quella precedente era manchevole di alcuni dettagli atti 
all’identificazione del passaggio. 
Interviene il Consigliere Altamura.  
In merito al Consiglio straordinario di domani nel quale è prevista la convocazione del 
professionista esterno incaricato dal Consiglio dott. V., evidenzia che sarebbe forse 
irregolare la convocazione del professionista nominato nella seduta del 3 maggio, giacchè 
il verbale assembleare non è stato ancora approvato.  
Interviene il Consigliere Tesoriere che precisa di aver provveduto all’invio al dott. Varriale di 
lettera di incarico essendo la delibera del 3 maggio immediatamente esecutiva. 
 A questo punto il Consigliere Altamura avanza in ogni caso la questione di opportunità in 
merito alla convocazione contestuale del dott. V. unitamente al dott. G. . 
Rileva altresì che sarebbe stato opportuno anticipare la stessa audizione del consulente 
incaricato con una relazione scritta. Inoltre e mi rivolgo sempre alla Presidente, forse 
sarebbe opportuno nell’audizione di domani procedere alla registrazione affinchè possano 
essere poi fatte tutte le opportune riflessioni. A questo punto interviene la Presidente che 
precisa di aver già dato disposizioni per la registrazione del Consiglio straordinario di 
domani. 



In merito alla copresenza del dott. V. e del dott. G. si potrebbe pensare di fissare orari 
diversi.  
Interviene il Consigliere Arcella. 
Sul tema dell’efficacia delle comunicazioni inviate agli Iscritti a questo Ordine ai sensi 
dell’art. 29 L. 247/2012, ritengo doveroso evidenziare che nella fattispecie non trovano 
applicazione le norme speciali ex art. 3-bis, L. 53/1994, in materia di notificazioni telematiche 
degli avvocati, né quella ex art. 16, dl 179/2012, in tema di notificazioni e comunicazioni di 
cancelleria. 
Opera, invece, l’art. 6, co. 1, del D.lgs. 82/2005, secondo cui «Le  suddette  comunicazioni  
si intendono spedite dal mittente se inviate al  proprio  gestore  e  si intendono consegnate 
se rese disponibili al  domicilio  digitale  del destinatario, salva la prova che la mancata  
consegna  sia  dovuta  a fatto non imputabile al destinatario medesimo». La norma, 
analogamente a quanto prevede l’art. 1335 c.c. in relazione al domicilio “fisico”, prevede in 
sostanza che, al di fuori dell’ambito relativo alle notificazioni processuali, la mancata 
consegna della PEC genera una presunzione di conoscenza in capo al destinatario della 
comunicazione, determinandosi un’inversione dell’onere della prova, vale a dire che dovrà 
essere il destinatario a dover dimostrare che la mancata consegna della pec sia dovuta a 
fatto ad egli non imputabile.  
Trasferendo tale principio nell’ambito del procedimento ex art. 29, L.247/2012, gli avvocati 
destinatari delle comunicazioni hanno ricevuto queste ultime ai domicili digitali da costoro 
indicati all’Ordine ai fini dell’inserimento nel RegInde, e risultano pertanto presenti anche nel 
registro INIPEC, richiamato dall’art. 6 cit. La mancata consegna di tali PEC dipende, 
all’evidenza, da trascuratezza nella “manutenzione” delle caselle di posta certificata e, 
quindi, certamente ad essi imputabile. 
Riferisco altresì al Consiglio della lettera di protesta - pervenuta, oltre che a me, quale 
referente per l’informatica, a vari uffici ministeriali, tra i quali la stessa presidenza del 
Tribunale e la DGSIA – a firma dell’avv. omissis, con la quale, in estrema sintesi, si lamenta 
il disordine (per usare un eufemismo) con il quale viene gestita la conservazione dei fascicoli 
presso le Cancellerie del Giudice di pace di Napoli e viene altresì segnalato il caso di alcuni 
avvocati i quali hanno visto “sparire” le loro costituzioni in giudizio nella quasi totalità dei 
procedimenti civili nei quali sono costituiti,  
Mi sono interessato direttamente di quest’ultima vicenda presso la DGSIA e, grazie 
all’intervento personale del Direttore Generale dott. Vincenzo De Lisi, si è appurato che il 
problema dipende da un recente aggiornamento dei sistemi informatici. E’ stato aperto un 
ticket di assistenza presso il fornitore ministeriale, Soc. Netservice, e si prevedono tempi 
abbastanza contenuti per la soluzione della problematica. In merito a questo ultimo 
intervento il Consiglio, viste le numerose comunicazioni e richieste di chiarimenti in tal senso 
delibera l’inserimento nel sito istituzionale di quanto comunicato dal Consigliere Arcella 
Quanto al tema della conservazione dei fascicoli cartacei presso il Giudice di Pace, 
propongo di segnalare il caso alla  Presidenza del Tribunale, affinchè vengano adottati gli 
opportuni interventi organizzativi per la soluzione della problematica. 
Capo 10 - Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 
assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 
iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 
dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 
patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 
 
EVENTI 
Il Consigliere Segretario da lettura delle istanze di accreditamento: 
5928/2023: CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA - GARANTE DELL'INFANZIA E 
DELL'ADOLESCENZA - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 



12 GIUGNO 2023 - "LE ADOZIONI INTERNAZIONALI FRA CRISI E PROSPETTIVE": n. 3 
crediti;   
5927/2023: COA NAPOLI - CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA - GARANTE 
DELL'INFANZIA E DELL'ADOLESCENZA - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER 23 GIUGNO 2023 "LA TUTELA DEI SOGGETTI FRAGILI: DOPO DI NOI 
E DURANTE NOI": n. 3 crediti; 
5865/2023: ISTITUTO NAZIONALE ITALIANO AMMINISTRATORI E REVISORI 
CONDOMINIALI-INIARC - PRESENTAZIONE Corso aggiornamento Amministratore 
Condominio (D.M. 140/2014) - 16/30 giugno 2023 E 5868/2023: INTEGRAZIONE 
LOCANDINA: n. 2 crediti;  
5829/2023: ZACCARIA FRANCESCO - Richiesta di accreditamento evento Aiga Napoli del 
13 giugno 2023 (dalle ore 15:00 alle ore 18:00) La riforma sull'equo compenso: n. 3 crediti; 
5787/2023: CAMERA PENLE - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 
PER IL 19 GIUGNO 2023 "IL MITO DELLA GIUSTIZIA GIUSTA": n. 3 crediti; 
5633/2023: ami RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 8 
GIUGNO 2023 - LA VIOLENZA ASSISTITA - RIMEDI E PROSPETTIVE": n. 3 crediti;  
 
 

ISCRIZIONE AVVOCATO n°1 omissis 
 
ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE n°7 omissis 
 
 

CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda)n°4 omissis 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda) n°12 omissis 

 
COMPIUTA PRATICA COMPLETA 
1 Di Gennaro Andrea, 16/04/1993, Napoli (Na) 
2 Ragucci Federica, 07/11/1996, Napoli (Na) 
3 Coticelli Vittoria, 13/09/1996, Vico Equense (Na) 
4 Montagna Esposito Marcello, 08/07/1995, Napoli (Na) 
 
SOSPENSIONE VOLONTARIA ex art. 33 D.L. n. 17/2022 n°2 omissis 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 
N°3 omissis   
 
 
FORMAZIONE PROFESSIONALE REG.CNF n°1 omissis 
 
 
VARIAZIONI TABELLARI 
Il Consiglio prende atto: 
5577/2023: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI CONSIGLIO GIUDIZIARIO - Prot. 
29/05/2023.0009839.U - TRASMISSIONE ORDINE DEL GIORNO DEL 5 GIUGNO 2023 
CORRETTO (RIF. PROT. 5538/2023) 
5643/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Decreto n. 188/2023 - 
Prima Sezione Civile: perequazione dei ruoli tutelari e formazione del ruolo dott.ssa Maria 
Ilaria Romano 
 



- PARERI – il Consiglio nell’adunanza odierna ha deliberato n°11 pareri su onorari 

omissis 

 
Alle ore 18:10 non essendovi null’altro a deliberare la seduta è tolta. 
Del che è verbale 

 
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 

Avv. Immacolata Troianiello Avv. Antonio Valentino 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
     
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 


